

当诸宸出现在面前，你不得不承认上帝对她太过偏心。纤细的身材，明亮而柔和的大眼睛带着些许羞涩，两侧的小酒窝为略显疲惫的脸颊添了一丝甜美，她绝对是个魅力四射的女子。然而，诸宸可不是一位普通美女，她12岁就在国际象棋界颇有名气，26岁成为历史上第一位集世界少年冠军、世界青年冠军和世界冠军于一身的女棋手。更令人惊讶的，是她和“卡塔尔王子”充满传奇色彩的爱情故事。

棋场遭遇“卡塔尔王子”

诸宸出生在温州市一个教师家庭。7岁那年学校放暑假时，她到小姨家去玩，看到表姐在摆弄国际象棋，小诸宸立刻被皇后、马等可爱而逼真的棋子造型所吸引，回家后她就吵着跟妈妈说：我要玩和姐姐一样的玩具。妈妈觉得孩子有这样的兴趣就应该满足她，便带诸宸来到了国际象棋教练黄希文老师那里。

黄希文老师的国际象棋课总是讲得生动幽默又简洁易懂，诸宸很喜欢。从此她就开始在国际象棋这一智慧体操的王国里遨游，她的父母则每周3次按时骑着自行车送她去学棋，风雨无阻。1987年，诸宸参加全国少年儿童国际象棋比赛，当时家人并没有对她抱多大希望，没想到，最后她却夺得了亚军！

第二年，中国选派少年队参加“儿童与和平”世界少儿国际象棋锦标赛，人员就由前一年度的全国少年赛四强组成。小诸宸不负众望，以9胜1负的佳绩摘取了女子12岁组的桂冠，赢得国际棋联“大师”的称号，成为我国国际象棋项目的第一位“世界少年冠军”。

此后，诸宸的棋艺日趋成熟，并形成自己鲜明的快速“攻击型”风格。她是公认的棋坛美女，而且有着其他女棋手身上难得的霸气和傲气，队友甚

嫁给卡塔尔皇亲的 中国「美女棋后」

○张振中

至称她为“杀手MM”。

1994年6月在吉隆坡，先是亚洲城市赛和快棋公开赛，然后是亚洲青年锦标赛。诸宸第一次连续参加那么多的国际比赛，真是兴奋极了。快棋公开赛一开始，她就发挥得非常好，前几轮就挑败几个国际男子大师，震惊了

整个赛场。到了第五轮，对手是一个阿拉伯青年，名叫穆罕默德·阿尔墨迪亚奇。有趣的是，刚坐下走棋时，他总是紧紧凝望着女孩那双格外灵动的大眼睛。这也许是一种战术，18岁的诸宸被他盯得有点慌乱了。她带着敌意瞥了对方一眼——这老外还真不帅，高鼻梁、络腮胡，头发梳得一丝不苟，似乎带着几分秀气，完全没有阿拉伯人的彪悍英武，诸宸对他的第一印象甚为糟糕。

“哼，等着瞧吧，马上我就会杀你个落花流水！”当时一路过关斩将的诸宸并没有把对手放在眼里。结果让女孩大吃一惊，一番激战后，自己竟成了他的手下败将！诸宸开始对他刮目相看。

有一天，诸宸早早结束了“战斗”，静静地坐在户外的藤椅上，享受着一时的轻松。那是斜晖脉脉的傍晚，游泳池里水波柔柔地荡漾，远处一个影子坐在池边。不知为什么，尽管她离得很远，却一下辨认出那就是穆罕默德——他那天输了棋，名次跌出三甲，情绪相当低落。他忧郁的神情，好像触及到女孩内心最柔软的地方，终于她还是鼓起勇气，走过去给了他一个鼓励和友善的微笑。

不知不觉间，诸宸与穆罕默德有了更多接触，他非要学习中文的“我爱你”怎么说，拗不过，女孩只好充当一回中文老师。没想到对于这句话他简直是天才，学了两遍就字正腔圆，诸宸高兴地夸奖道：“Yes, Yes, 我爱你！”话一出口，她才意识到可能上当了，手和脚都不知道往哪里放，这位卡塔尔小伙子的嘴角却挂上了狡黠的笑容。

此次比赛，诸宸顺利摘走了亚洲女子青年冠军。闭幕式上，棋手们载歌载舞，大家像兄弟姐妹一样玩成了一团。这次可以算得上是诸宸最开心的一次比赛了，此外，她觉得还有令她高兴的收获，那就是认识了穆罕默德。

离别的日子到了，诸宸经过底楼

的大黑板时，中国队的翻译都颖突然前俯后仰地笑起来，嘴里还不停地嘟囔着：“这个男孩真逗！真逗！”诸宸有点犯傻，问道：“怎么啦？什么事情这么好笑？”都颖指指大黑板说：“这是写给你的！”说完继续哈哈大笑。

原来黑板上赫然画了一颗被箭穿过的红心，旁边写着醒目的 Goog-byeChina(再见了，中国!)红心的底下有一个高脚玻璃杯，接着流下的滴滴鲜血。落款 Qatar(卡塔尔)。红云飞上了诸宸的双颊，心里却充盈着一腔慌乱与惊喜。

世俗压力扑不灭爱的烈焰

回到中国棋院后，诸宸总是忘不了马来西亚的美景，忘不了穆罕默德的笑容。有时候，她也会笑话自己的天真，以为这一切不过是幻想，但一个越洋电话却再次提醒她，穆罕默德是真的。

电话是在办公室接到的，诸宸的心被彻底搅乱了。晚上她独倚窗台，提笔给穆罕默德写信，说自己准备学英语，以后他们交流就不用翻译了。之后两人书信频传，她开始了解他，走进他的世界。彼时，穆罕默德还是卡塔尔航空学院的一名大学生。

穆罕默德不时打电话来，起初诸宸仍然什么都听不懂，只好找好友帮忙翻译。于是他们的每一句话会变成两句话，通话时间长了，他就会多付一倍的钱——诸宸的工资只够打十分钟越洋电话呀，可是他却好像并不在乎，任凭以前积攒的奖金慢慢在电话线里耗掉。

3个月后，诸宸到巴西的小城马丁霍斯参加世界青年锦标赛，穆罕默德也出人意料地现身了。“不是说因为筹不到机票钱而无法来参赛吗？不是说大学里的飞行专业不允许经常请假吗？”她惊讶地瞪大了眼睛问他。他告诉她，为了筹钱，他卖了手表，就想在

20岁的时候参加最后一次世界青年锦标赛，也想来看看她。那块“欧米茄”是他第一次得到阿拉伯冠军时的礼物，对他来说何等珍贵。她忽然心生歉疚，如果不是电话费的缘故，他也决不至于卖掉手表。

不久，穆罕默德出现在准丈母娘家，围观者站满了整个庭院。“呀，宸宸这么个大美人，怎么带这么个又瘦又小的伊斯兰教徒回来？”“你看你看，他的裤脚上还有卡塔尔的沙子呢，那里水比油都贵，据说一年到头不洗澡。”“可能是穷得买不起自来水冲浴吧……”一些不负责任的人在窃窃私语，连珠炮似地向诸宸发出挑衅。

穆罕默德从温州回国后整整20天，像突然失踪了一般，音信全无！诸宸打电话到他家里，打电话找他的教练，都无人接听。他是被温州人刺激怕了，还是变心了？诸宸忐忑不安地想。



对弈中的诸宸

原来，从中国回到卡塔尔首都多哈后，穆罕默德上吐下泻，因严重脱水而住进了医院。他怕诸宸担心，才不让家人和教练接听电话，以免走漏风声，让忧愁中的心上人挂念。

得知此事后，诸宸急了，她奔到医院买了一些中药就上了去多哈的飞机。当诸宸带着满脸的汗水与泪水出现在穆罕默德的病床边时，整个医院都被她感动了。

那么靓的一个穿着紧身牛仔短裤和吊身衫的异国女子，在蒙头掩面的阿拉伯国家的医院里是那样的刺眼。于是在感动之余，穆罕默德的亲友便

开始议论纷纷：皇亲的女友竟然这么开放，这不是成心让穆罕默德难堪吗？穆罕默德不能和这样新潮的人交朋友！

当地的电视台闻讯找到诸宸采访时，她俨然已是一个阿拉伯少女的装扮了。电视上，她拽着穆罕默德出现在镜头前，神情肃然，穆罕默德不停地挥动着双手向观众解释：“事实上在中国，诸宸绝对是一个保守的女孩子！我可以向真主保证。”

其实，横亘在她和他中间的，是数不尽的差异，无论是语言、文化、信仰，抑或是其它。在卡塔尔，人们认为诸宸配不上穆罕默德，他不仅是皇亲，在夺得两次奥赛男子第一的金牌之后，还被评为20世纪阿拉伯最佳棋手，他在这个海湾国家是个家喻户晓的英雄。有人甚至提议为他建一尊雕像，劝他和王室联姻。他父母自然也认为自己儿子是优秀的，何况诸宸还是个没有“宗教信仰”的人，他们怎么可以接受呢？穆罕默德的态度却非常坚决，他告诉父母：“除了诸宸，我谁也不娶！”

而在中国，人们也认为穆罕默德绝对配不上诸宸。因为她是“中国棋界第一美女”，多少中国的帅小伙在等着她，为什么偏要嫁给一个又瘦又小的阿拉伯男子呢！

一次打电话时，备受煎熬的诸宸忍不住要向远在大陆另一端的穆罕默德寻找答案：“为什么我们的爱这么痛苦？”迫于压力，诸宸想提出分手，为这段感情画上一个苦涩的句号。可是在莫斯科见面之后，面对穆罕默德一如既往的幽默和阳光般的笑容，她又没了勇气。待到比赛结束时，再想分开就已经太晚了，她根本无力放弃他。

有国际比赛的日子是两个年轻人最快乐的时光，只有那时他们才能相聚。当相逢的快乐最终压倒了周遭的反对时，2000年春，这对有情人终于走进婚姻的殿堂，因为他们再找不到比这里更安全的城堡了。

需要说明的是,由于卡塔尔是石油富国,社会福利待遇好得惊人,他们国家通常不允许娶海湾以外的女子为妻。诸宸和穆罕默德的结婚手续,是由卡塔尔国家棋联出面,经政府特批的!

此后,这对跨国小夫妻尽管聚少离多,但有爱情的滋润,两人觉得已经很满足。

“中国媳妇”名震卡塔尔

结婚这年,诸宸24岁,当时已取得“世界少年冠军”和“世界青年冠军”的她,最大的愿望就是夺得国际象棋界分量最重的“世界冠军”!然而命运却常常捉弄人。2000年夏天,她雄心勃勃地参加了在新德里举行的世界锦标赛,没想到首轮便惨遭淘汰,原因在于她求胜心切,急于在慢棋中结束战斗。那天,穆罕默德也遭到了同样的打击。他俩在夜晚无言地对坐着,任失望和痛苦咬噬着情绪,终于知道黑夜是如此的漫长。

为逗妻子开心,穆罕默德掩饰住了失败的痛苦,扯起嗓子,唱起了家乡那空旷沙漠才有的驼歌,唱得诸宸更加想掉泪。穆罕默德见状,赶紧又使出了另一妙招——朗诵他自己写的《我的中国妻子》……

丈夫是个幽默、豪爽的人,对生活有着火一般的热情,在他的感染下,诸宸很快从失败的阴影中走了出来。2001年12月,她再次含笑上阵,参加了在莫斯科举行的世锦赛。这次大赛可谓惊心动魄,令她终生难忘!

前五轮,诸宸横扫世界名将马吉奥拉、彼得连科等人,就连前世界冠军齐布尔达尼,也被这位中国美女杀下马来。然而天外有天,当她和俄罗斯新锐科斯紧纽克交手时,对方一出招就令诸宸大吃一惊。原来,这位年仅17岁的俄国“美女杀手”也十分厉害,在比赛过程中,她几乎不给自己留后路,总是凶悍强攻,不达目的誓不罢休,就



连欧洲冠军斯科里普琴琦、世界杯冠军许昱华等,都一一为她让路。

那是一场象棋史上最势均力敌的冠军争夺战,它创造的记录让人惊叹:盘数最多,共弈27局;强度惊人,平均每天1.5局;决赛没有和棋,八盘棋统统都是鱼死网破地恶斗;棋迷们把网路都挤爆了。

此时在场外,穆罕默德的神情也变成了场内的晴雨表,局势不好的时候他就两手捂头,痛苦万状地坐在那里一动不动,用一个外国记者的比喻,“他像一个遭受命运沉重打击的老人”。诸宸偶尔也用那双漂亮的大眼睛凝望场外坐着的丈夫,只要一眼,再疲乏的她浑身就充满了动力,一着着妙棋就反映到了世界转播的电视屏幕上,嵌入了亿万棋迷的心中。

2001年12月14日,诸宸,这个26岁中国女子的名字终于写在国际棋联的“凌云阁”上,成为第九位女子国际象棋世界冠军,她同时也创下了历史上第一位集世界少年冠军、世界青年冠军和世界冠军于一身的女棋手!

在颁奖会上,黑色缎面上衣、黑色裤子的诸宸和黑色西装的穆罕默德一起亮相在媒体面前,他们脸上洋溢着幸福的笑,所有镜头在这一刻都对准了这对情侣装的真心爱人,祝福在闪光灯灭掉的瞬间化为电波、声波、光波,传向全世界。当天,卡塔尔沸腾了,他们为拥有这样的中国媳妇感到骄傲和自豪!

2004年,一个中卡合璧的小美女

诞生了,她的阿拉伯名字叫黛娜。如今小姑娘已经三岁,有趣的是,她不仅会说普通话,还能听懂温州话呢!每次在电话里跟穆罕默德打招呼,孩子都用标准的普通话,而不是阿拉伯语。

如今,诸宸一半时间在中国,一半时间在卡塔尔。在中东地区,大家族习惯于在一起生活,何况穆罕默德家族还是和王室有血缘关系的望族,按当地习俗,他们完全有理由要求诸宸深居简出,嫁夫随夫,但诸宸说,“他们对我比较宽容,很支持我的事业,也不要我穿长袍,蒙头巾,只要不太露就行了。”

2006年12月,亚运会在卡塔尔举行,首都多哈悬挂着很多此次亚运会的巨幅宣传画,几位中国记者吃惊地发现,在市中心的一座高楼上,十分醒目地印着诸宸的形象。“看来在这个国家,她真的很受宠!”其实在卡塔尔,诸宸是位家喻户晓的“女英雄”,上至皇室成员,下至平民百姓,都很喜欢这位中国媳妇。

谈到她和“沙漠王子”的跨国婚姻,诸宸说她很欣慰。虽然在文化风俗、饮食习惯等方面差异很大,其程度几乎不亚于中国到卡塔尔的距离。然而试想,黑和白反差多大?在棋盘上却能产生美妙的创作,所以“差距”不是问题。其实他们更有许多的共通点,比如珍视爱情,热爱棋艺,具有棋手的特殊思维方式,喜欢幽默,喜欢旅游,“用它们来架设桥梁,我们希望把两个人的世界连成一体”。

卡塔尔是个半岛半沙漠的袖珍小国,闲暇时,诸宸常常和丈夫一起开着越野车四处疯玩。站在沙丘的峰顶上,前方是翠绿的海,后面是起伏无边的沙漠。他们快乐地奔跑,从十多米高的沙峰上垂直向下跑,一脚一脚陷在沙里,笑脸被阳光衬得金灿灿的。“海是美丽的,沙漠是美丽的,加上我们的笑,世界就足够完美了!”说到这里,美女棋后的脸上写满了幸福。